

DELAVSKA POLITIKA

izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
čaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 65

Sreda, 12. avgusta 1936

Leto XI

Pripravimo se na občinske volitve

Vlada je obljubila, da se bodo letos jeseni vršile občinske volitve. Slutili smo, da bodo javne, to je, da volilni zakon za občine do volitev ne bo izpremenjen. To je sedaj tudi minister Behmen potrdil ter dostavil da bodo volitve svobodne in ne pod pritiskom oblastvenih organov, kakor se je to godilo ob Jevtičevih volitvah v parlament in še kdaj.

Zagotovilo svobodnih volitev ima vsekakor nekaj pomena v naših razmerah, ker vsi vemo, da se marsikdo čuti socialno ali službeno odvisnega od svojega »kruhodajalca«. Ta odvisnost je še posebno občutljiva, ker je oblast končno vendarle v rokah podjetniškega razreda, in sicer pri nas popolnoma, ker delojemalski razred v parlamentu ali senatu nima niti enega zastopnika. Torej je tudi iz tega razloga obljuba svobodnih volitev nekakšen simbol poznejših volitev s tajno in proporcionalno volilno pravico.

Razumljivo je, da se za občinske volitve pripravlja in bo pripravil tudi delavski razred ter v polnem zaupanju v uspeh volil tudi javno.

Načelno smo nasprotni javnim volitvam iz zgoraj navedenega razloga, ker je mogoče popolnoma svobodno glasovanje le ob tajnem glasovanju. Seveda tudi pri tajnem glasovanju marsikdo misli, da mora glasovati proti svojemu prepričanju, češ, da njegov nadrejeni že kaj slutiti, kako je volil. Takí volilci so duševni slabiči, ki jih še vedno najdemo med državljani.

Pri teh javnih volitvah, ki bodo po izjavi vladnega člana popolnoma svobodne, to je, da se proti volilcem ne bo izvajalo nobenih političnih ali socialnih represalij zaradi oddaje glasu za to ali ono kandidatno listo, bomo dobili pregled, koliko samostojnih ljudi imamo, koliko značajev imamo in koliko so se že konsolidirale ideološke anarhične razmere, ki jih je rodila zadnja nezdrava doba.

Zaradi jasne slike, predvsem pa zaradi delavskih interesov v državi, se mora delavstvo in nameščentvo neustrašeno pojaviti pri teh volitvah kot važen faktor, ki mora v temeljni socialni ednici občini priti tudi do vpliva.

Delavski in nameščentovski zaupniki naj se ravnajo po navodilih, ki jih bomo objavljali v naših listih. Zakaj če bomo složno nastopili pri volitvah si bomo ustvarili jako velik respekt, ki smo ga že doslej vedno znali dobro čuvati.

O volilni taktiki smo že nekaj poročali. Kakor vse kaže, io bomo morali nadaljevati, ker nam jo narekujejo razmere in nam obeta še največ uspeha. Ljudska taktika je to in ljudstvo potrebuje danes vpliva in moči povsod.

Zopet 3000 delavcev brez posla

Železniška uprava je razglasila, da nima zadostnih kreditov in mora zaradi tega odpustiti 3000 delavcev na progah. V Ljubljani je bilo poslanih 100 delavcev na brezplačni dopust. Za delavce, ki še ostanejo zaposleni, pa je bilo zmanjšano število delovnih dni v mesecu od 25 na 18. Ti delavci so skrajno slabo plačani; s tem se je poženena pa v neznošno bedo. In kje naj dobe posel odpuščeni?

Državlјanska vojna v Španiji

Reakcija še vedno zaupa generalu Francu

Poročila o vsaki vojni so nezanesljiva. Tem manj so zanesljiva poročila o španski državljanski vojni, o kateri pričakuje vsa reakcija zanjo ugodna poročila.

Zadnja poročila pa vsekakor potrjujejo napredek vladnih čet na mnogih prav važnih krajih. Vlada je dosegla lep uspeh v pokrajini Badajoz, kar priznavajo celo uporniki. Ta uspeh je važen, ker je pokrajina Estramadura ob portugalski meji še v rokah upornikov ter dobavljajo preko nje vojni material iz Portugalske. Uporniki so sicer zasedli Merido, ki ogroža zvezo med Badajozom in Madridom. Toda, če obdrže vladne čete Badajoz, bo prekinjena tudi zveza med severno kolono in južno uporniško vojsko. Tudi v gorovju Guaderramo se umikajo čete generala Mola, čeprav so pripravljali uporniki prav v tem kraju glavno ofenzivo na glavno mesto Madrid. Prodiranje se še vedno vrši proti Saragossi. Če pade to mesto, ne bo več Molovo krilo zavarovano in bo vpostavljena zveza med vlado do Asturije.

Vlado bo Algeciras iznova obstreljevala s kopnega. Cadiz in Granada ima baje vlada že v svojih rokah.

Te zmage so v splošnem posamezne akcije, ki bodo silno otežkočile »ofenzivo« upornikov proti Madridu, ki jo napovedujejo že 14 dni. V tej ofenzivi prevzame Franco vrhovno poveljstvo.

Na to ofenzivo se pripravlja tudi vlada ter upa, da jih morda z odločilnim uspehom odbije. Misli pa ne smemo, da bi zasedbo Madrida uporniki že zmagali. Zakaj vladne čete imajo že tako važne pozicije, da jih uporniki ne bodo mogli več iztrebiti.

Vlada je napravila ekspedicijo na otoke Balears. Tja so se umikali uporniki ter bi naj dobavljali orožje za svoje tovariše na kopnem iz Italije ali Nemčije. Te otoke bo vlada rabila tudi za svoje bojne ladje in zrakoplove.

Tudi vojni minister je poročal, da prihajajo z vseh bojišč ugodna poročila.

Pomembno je še, da je Nemčija izjavila, da vlada ni poslala upornikom nikakršnega vojnega materiala. To je verjetno in da gre le za privatne pošiljke, za katere vlada ni odgovorna, če jih ima tudi pravico dovoljevati.

Težki boji v Španiji so skrajno krvavi. In če bi imeli krivci upora kaj vesti, potem mora njih vest težiti zločinski upor, za katerega ni bilo pametnega povoda.

Španska vlada svari pred vmešavanjem

Predsednik španske zbornice Martinez Barrio je govoril po radiu iz Valencije. Vojaški upor je naperjen proti španski državi, ki je ustavna. Upor je borba za privilegije proti pravicam naroda. Diktatura de Rivera je bila nesposobna, monarhija pa je propadla zaradi svojih zmot in stoletnih grehov. Špansko ljudstvo je proti temu, da se obnovi, kar se ni obneslo. Vsaka država ima

pravico in svobodo, da ureja svoje razmere in pravico, da zahteva nevtralnost drugih držav. Uporniki prosijo za pomoč druge države in sicer proti domovini. Španija spoštuje svoboščine in pravice drugih držav,

Nesramna laž ovržena

Španski komunisti so solidarni z vlado ljudske fronte

Poslanec in urednik komunističnega glasila v Španiji, Juan Hernandez, je izjavil zastopnikom inozemskega tiska, da sedanje gibanje nima nikakršnega socialističnega ali proletarskega značaja. Osnovanje komunizma v Španiji zaenkrat ni mogoče. Komunisti tudi nimajo posebnega vpliva na vlado in gibanja tudi ne vodijo, vendar je komunistična stranka dolžna, da ji pomaga. Nameni anarhistov niso preveč jasni;

Nepoštenost kapitalističnega in fašističnega časopisja

Vlado ljudskega zaupanja so oblastni generali prisilili, da brani ustavo Španije z orožjem. Tisk »redoljubne« gospode pa zasuče dejstvo in piše, kakor da bi se vlada vojevala proti ustavi ter bi bila izzvala državljansko vojno. Še več. Uporniki izvršujejo strašna mučenja in požigajo imetje. Ta tisk pa poroča, da dela to redna vojska ter zamolči, da so fašistične sile odgovorne povzročiteljice te nesreče. Govorile so, da

zato zahteva, da te spoštujejo za Španijo tudi druge države. Sedaj pride za upornike ura, ko se bodo morali vdati ustavnim faktorjem, ki bodo nedvomno zmagali in dokazali voljo republikanske Španije.

nasprotuje jim pa ljudstvo in vlada. O takozvanih svobodomiselnih komunistih ne maramo nič vedeti. Po zmagi jim pomagamo, da se bodo spametovali. Če bi se hoteli sedaj spuščati v rekriminacije z njimi, bi utegnili postati Španija ognjišče nove svetovne vojne. Ves španski narod se bori proti vojski.

Zmagali bomo, ker so uporniki sami naleteli na pasivni odpor v ozemljih, ki jih imajo zasedena.

se vmešavata Francija in Rusija, ničesar pa ne vedo, da pošiljata upornikom Italija in Nemčija bombna letala, vojake in da je nemška križarka pristala v uporniškem pristanišču Centa. Uporne bandite podpirajo te sile. Kdo neki plačuje ta tisk, da tako nesramno služi fašizmu? Nedvomno kapitalizem, ki je ustvaril že dovolj suženjskih razmer na svetu.

Nemčija in revolucija v Španiji

Sodrug, ki je bival v Maroku in Španiji, sporoča v pariškem Populaire naslednje podatke:

Tretje cesarstvo je našlo porabljen pomoček, da je pridobilo španski tisk. Dobavilo je španski reakciji rotacijske stroje in je s tem izpremenilo »L' A. B. C.« in »Rlancog Negro« v nacistične prijateljske liste. Vsakdo v Španiji je vedel, da stranko Gil Roblesa vzdržuje Nemčija.

Maroko je bilo veliko oporišče velike nemške operacije, kjer je pridobivala pristaže odpora med vojaštvom. Pred kakimi dvema leti je bil osnovan v Tetuanu konzulat, ne pa v Settatu, da ščiti nemške gospodarske interese, ker je kraj pomorskega prometa.

Konzulat je imel štirinajst oseb in konzula Broscha, ki je imel mnogo sredstev na razpolago. Konzul je prebival v najdražji vili z vrtovi, kopalnim bazenom in skrajno razkošno opremo. V vili so se vršili številni sprejemi večinoma španskih vojakov. Konzul Brosch je bil sam nemški štabni častnik.

Štirje nacisti v Barceloni ustreljeni

Po nemških poročilih so bili v Barceloni štirje nacisti ustreljeni.

Izvedena je pa bila nad njimi preiskava in jih je sodišče obsodilo.

Glavni nemški konzul se je pritožil in Nemčija je zagrozila s konsekvencami, ki jih je pa opustila, ker so ustreljeni Nemci sodelovali z uporniki.

Na drugem koncu mesta je stanoval v Barrio-Marro nemški inženjer v skromnem arabsko urejenem stanovanju. Inženjer Langenheim govori dobro arabsko in špansko. Dočim je pridobival konzul Brosch špansko vojaštvo, je sprejemal inženjer Langenheim arabske šejke. Oba sta pa delovala sporazumno.

V inženjerjevi vili se nahaja nacistična tiskarna, ki tiska letake v arabščini in jih razširja. Ti letaki so širili med Arabci sovraštvo proti Židom ter slikali Hitlerja kot osvoboditelja Maroka. Francija v tej zadevi ni storila več, kakor da je Langenheimu prepovedala francosko ozemlje, tudi v Tetuan ni smel. Toda tja, kamor Langenheim ni smel, je lahko šel konzul Brosch, ker ga je ščitila diplomatska imuniteta.

Znano je, da Španija že nekaj let ni razvijala svojega kolonialnega delovanja v Maroku; vsi republikani so vražni častniki so bili poslani v Maroko in se jim je s tem omogočilo popolno svobodo njih akcije. In da intervenira v Španiji, je Hitler izbral tisto pot kakor general Franco: pot čez Maroko.

Asturski princ med uporniki

Tretji sin kralja Alfonza XIII. je prestolonaslednik za Španijo. Pohitel je med upornike ter nosi fašistično uniformo. Končno je pa moral zapustiti upornike in se vrniti v inozemstvo.

V Društvo narodov prijavi svoj vstop Egipt. Anglija bo sprejem priporočala.

